



解读工业投资增速全省第一的「商丘密码」

本报融媒体记者 高会鹏

新春新气象。新年伊始，商丘处处充满发展活力：

走进宁陵县先进制造业开发区，作为全国县级最大的新型复合肥特色产业基地，全县20家复合肥企业及链条企业产销两旺，年产值超百亿元；再看虞城县电镀产业园，78

家相关企业马力全开，日表面处理能力1.5万平方米；同样繁忙的还有夏邑县环龙智能机器人，年产2000台工业机器人项目10条生产线同时运转，是全国知名的智能机器人人才实训基地……

2022年，商丘工业投资增长47.5%，增

速居全省第1位；实际到位省外资金总量841.5亿元，居全省第3位，实际利用外资增速居全省第1位；“三个一批”累计签约亿元以上项目143个、开工建设426个、投产达效374个，开工率、达产率均达100%……

这份亮眼的“成绩单”，充分展现了商丘

工业经济高质量发展的强劲势头和澎湃动能。

去年以来，商丘经济增长进入“新赛道”，地区生产总值“奋起直追”，经济增速“势如破竹”。持续向好的“商丘经济”，动力从何而来？今天，就让我们一起来探寻商丘工业增速全省第一的“密码”。



民权县阿诗丹顿热水器自动生产线。
本报融媒体记者 傅青 摄

「密码」一：建机制 强化项目支撑

重大工业项目，是经济发展的“牛鼻子”。商丘盯关键、抓重点、增动能，紧紧抓住项目支撑这个“牛鼻子”，在产业倍增上下足功夫。

春潮涌动处，奋进正当时。自2023年第一个工作日开始，商丘就以“开局就决战、起跑就冲刺”的精气神，拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风，吹响新的发展号角。当天，商丘涉及科技、能源、医药、现代产业等多领域的132个重大项目集中开工，总投资1667亿元，拉开了奋战“开门红”的序幕。

“坚持项目为王，致力产业倍增；强化项目招引，筑牢发展基础；优化项目服务，打造一流环境……”1月28日，在河南省第七期“三个一批”项目建设活动上，市委书记李国胜作典型发言。这，也是对商丘工业增速全省第一的有力回答。

近年来，面对疫情不利影响，商丘坚持稳中求进，工业战线加固“稳”的底盘，增强“进”的势头，拼出“胜”的战果。商丘推行周调度、月通报、季考评和定期观摩点评的常态化

推进工作机制，实施重点项目701个，完成投资3317亿元、完成率142.5%。商丘抢抓新项目，推动新产业、澎湃新动能，强化项目支撑，实现换道超越，为全省经济跑出加速度贡献关键力量。

「密码」二：优服务 着力招大引强

从签订监管协议和承诺书到开工建设，总投资120亿元的力量钻石新材料生产研发基地只用了5个工作日；从签约到投产，投资15亿元的乔丹体育产业园只用了69天……

项目建设“商丘速度”屡屡刷新，背后是商丘不断深化“放管服”改革，在全省率先实现“受审分离”，“不见面审批”事项占比100%的强有力支撑。

商丘通过建立重点工业动态项目库，对市级工业投资、技术改造投资项目实行分类管理、重点跟踪和协调服务，实施月调度机制，积极组织各县（市、区）新增重点项目入库，实现了投资有支撑、增长有动能、发展有后劲。同时，积极与统计部门沟通，加强对重点县（市、区）、重点工业项目的监测预警，强化投资监测，以持续有效拉动工业投资和技改投资，推动经济提质升级。

春节刚过，商丘的绿草地新能源产业园、河南金艺科技产业园、集美数智产业园等重点项目强力推进。大干快上，源于商丘紧盯时间节点，坚持把项目建设作为主抓手，明确专人负责，做好项目对接，借助“万人助万企”活动，帮助企业做好融资、用工、用地及物流等全方位服务，及时协调解决项目建设中的问题，持续开展中心城区重点项目调度，确保全市工业项目和技术改造项目实现“谋划一批、开工一批、建设一批、投产一批”的良好发展态势，为全市工业高质量发展提供强力支撑。

企业拔节生长，源于商丘不断提升能力作风建设，持续改善营商环境，坚持招大引强夯实产业之基。商丘围绕提质发展传统产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业，聚焦产业体系和产业链关键环节，坚持强链固链和延链补链相结合，先后举办7次“云签约”活动，签约项目54个，总投资874.5亿元；编制招商路线图，明确9大产业集群、33个产业链、1000余家目标企业，充分发挥长三角、珠三角、京津冀三个驻地招商专班作用，先后引进落地投资150亿元的碳基新材料产业园等50亿元以上项目13个。

今年春节后上班第一周，市长摆向阳就率团赴浙江、上海等地考察招商，多个项目现场签约，推动全市招商引资工作跑出“加速度”、实现“开门红”。



学员们在夏邑县环龙智能机器人有限公司实训基地进行实训。
本报融媒体记者 崔坤 摄

「密码」三：舞龙头 带动全局发展

龙头舞，全盘活。商丘牢牢把握豫商经济技术开发区建设这一重大发展机遇，坚持高起点谋划、高标准建设，力争“一年产业布局起步、二年产业集聚成型、三年产业高质量提升、五年实现产业兴城”，致力打造面向未来30年新的发展平台、新的发展载体、新的增长极，让商丘成为产业倍增活力源、经济发展新高地。

稳工业，就稳住了经济发展基本盘。工业增速承压而上的强劲势头，正是商丘经济高质量发展的佐证。商丘通过实施工业“发动机”、农业“金土地”、服务业“金钥匙”计划，全力构建“3+4+N”制造业高质量发展现代产业体系，以点带面，创新发展，工业增加值突破千亿元大关。

创新驱动，是提升发展质量的关键。商丘大力推进技术创新、质量提升和品牌建设，聚焦纺织服装制鞋、装备制造、新材料等行业，加大高端化、智能化、绿色化和服务化改造力度，强化政策扶持和要素保障。2022年，商丘市工业技改投资同比增长58.0%，增速高于全省平均水平23.6个百分点。

商丘市第六届人民代表大会第一次会议上，商丘再次自我加压，提出新的发展目标：今后五年，生产总值突破5000亿元，综合实力稳居全省第一方阵。

看似简单的数字，折射出商丘经济发展的速度与决心。

目标既定，如何作答？市委书记李国胜坚定地说，开年即开跑，商丘锚定“两个确保”、实施“十大战略”，全力推进豫商经济技术开发区建设高

质量开局，致力打造“七个强市”、大力实施“七大行动”，聚焦聚力加快建设对外开放桥头堡、枢纽经济新高地，把2023年作为能力水平提升年、项目谋划建设年，以能力水平的提升强化项目的规划建设，以项目谋划建设的实际成效检验能力水平的提升，为扛稳“经济大省要勇挑大梁”政治责任构筑坚实东部支撑。



睢县鞋业生态园。

本报融媒体记者 黄业波 摄

总策划：郭文剑 宋圣英
策划：张浩哲 张富义 闻力
执行策划：胡绪全 侯国胜 蔡明慧
采访统筹：高会鹏 刘建说 闫鹏亮 黄业波
蒋友胜 单保良 邵群峰 马晓伟
袁国豪 张壮伟
编辑统筹：张 严 代朝霞 于 佳 赵若羽
新媒体统筹：秦培林 郭跃旗 李瑾瑜
美 编：董海英

T2 永城市：跑出加速度 干出新精彩
T3 睢阳区：持续强产业 挺起硬脊梁
T4 夏邑县：聚力抓项目 蓄势向未来
T5 柘城县：创新动力强 产业正崛起
T6 睢 县：招商抢项目 强势开新局

示范区：打出组合拳 发展势头好
梁园区：工业唱主角 经济上台阶
虞城县：抢抓机遇期 实现开门红
宁陵县：优化产业链 打造产业群
民权县：全力拼经济 实干勇争先